

宁夏回族自治区中卫市：

沙漠变绿洲 绿洲变“金山”

本报记者 李增辉 秦瑞杰

“你晓得，天下的黄河，几十道弯，几十只那船上，几十根竿，几十几个船公，把船来搬……”在宁夏回族自治区中卫市沙坡头区，黄河边的羊皮筏子上，船夫清亮的歌声让游客沉醉。

中卫地处黄河前套之首，穿城而过的黄河流经市域182公里，是西北地区的重要生态屏障。近年来，中卫市在统筹经济发展的同时，把生态环境保护作为重中之重。截至2023年末，黄河中卫段总体水

质稳定达到Ⅱ类优，劣Ⅴ类水体清零；全年完成营造林17.623万亩；188万亩沙丘已治理170万亩，剩余18万亩主要用于发展旅游、光伏产业，北部防沙治沙屏障持续巩固。

新气象 新作为

一群归鸟，见证黄河生态向好

轻轻勾勒几笔，一只正在觅食的红嘴鸥就跃然纸上。“这两年环境好了，不光有红嘴鸥，还有鹤鹑、金眶鸻等。”临近黄昏，黄河边上的香山湖湿地公园一片湖光树影，中卫市林业技术推广服务中心巡查员王春媛一边用望远镜观察鸟类，一边仔细作画，“每多一种鸟，我就记录一种，这两年下来，已经有五六张画了。”

香山湖湿地公园，位于中卫市沙坡头区城区南郊，是黄河流经宁夏后造就的第一块湿地。由于离市区近，过去河道污染严重，同时，过度捕鱼和农田占用湿地，也让两岸的生态急剧恶化。近几年，通过实施退渔还湖、退田还湿，黄河两岸的河湖水系得以自然连通，湿地生态功能和健康水平有了明显提升。

如今，从空中俯瞰香山湖湿地公园，碧水荡漾，绿树成荫，成为市民休闲娱乐的好去处。环境改善，候鸟也频频过来“打卡”。2021年，香山湖湿地公园仅人工监测，就发现湿地鸟类累计52种6500余只，湿地鸟类数量及种类逐年增加。

踩着泥土松软的堤岸，王春媛放下望远镜，指向湖面。远处，雪白的天鹅正歪头梳理着羽毛。“这几年，我们实施湖长制，加强水环境保护，畅通了水系流通，改善了水质，又花大力气修复湿地公园内水生、陆生植被。你看，改善了野生动物栖息环境，鸟儿就都回来了。”王春媛说。

为了加强滩区治理，中卫市全面落实河（湖）长制，打击侵占河湖沟道、破坏河湖环境违法行为。同时，加大滩区生态修复和岸线保护，疏通、连接沿河沟湖等水系，加强水质提升和生态修复，推进滩区退耕还湿还草，打造黄河两岸引排得当、循环通畅、蓄泄兼物、调控自如的河道生态。

“滨水带生态修复计划修复面积1626.87亩；河心滩生态修复20处，退耕还湿还草面积1197.67亩……”中卫市水务局水旱灾害防御服务中心主任王学贤说，“今后5年内，中卫还要再设计种植经济林面积7316亩，种植生态林17070亩，为的就是打造黄河堤岸生态屏障。”

近年来，中卫市遵循“优先保护、科学恢复、合理利用、持续发展”原则，初步形成了以湿地类型自然保护区、湿地公园为主，湿地保护小区为补充的湿地保护体系，出现了一批水不断流、绿不断线、景不断链的湿地景观，生态效益持续彰显。

数张照片，记录南华群山蝶变

一场大雪让南华山国家级自然保护区银装素裹。

南华山保护区位于中卫市海原县境内，总面积为20121公顷，是宁夏中南部地区的“绿色水塔”和“天然氧吧”，是我国西北地区重要绿色生态屏障。在保护区巡林点，靠着炉火，海原县文化旅游广电局工作人员李进兴拿出3张照片给记者看。这3张照片分别拍摄于1989年、1998年、2006年的夏天，见证了南华山变绿的过程。

时间回到1985年。当年，李进兴被调到海原县一个乡镇的农科站工作。家在县城，工作在乡镇，李进兴每周往返于两地，必经之地是南华山。

“走进南华山，一眼望去，光秃秃的，树木稀少，春天黄沙弥漫。”李进兴说，乱垦乱伐、过度放牧，造成南华山地表裸露、水土流失、雨量减少、土地荒漠化日趋严重。那时，他拍下了第一张照片。

自上世纪80年代起，海原县在南华山实施水源涵养的人工促进生态修复工作，但工作一度困难重重。

“种活一棵树，比养活一个娃娃还难。”南华山国家级自然保护区职工田凤义说，路不通、缺水，种树难；同时，植树不科学，树难活；此外，人为的破坏也是树难活的原因之一。

找到问题后，田凤义与三位技术员制定了“先山下，后山上”“先修路，后整地，再造林”的思路，科学规划、合理种树，破解了难题。1994年，南华山水源涵养林工程顺利实施。

1998年夏天，李进兴带着相机，站在1989年夏天拍照的位置，按下快门，拍下了见证南华山变化的第二张照片。

种活了树不代表就可以高枕无忧了，新的问题也接踵而至。“我们前面种，牛羊在后面吃。种树不保护，等于白劳动。”田凤义说。海原县成立了宣传队和护林队，对养殖户在南华山放牧行为进行规范。

1999年，海原县实施退人还山工程，陆续对南华山保护区核心区429户居民1889人进行了生态移民整村搬迁。2003年5月，宁夏全境实施封山禁牧，牛羊进圈，退耕还林。至此，南华山被彻底保护起来。

30多年来，南华山保护区的森林覆盖率由原来的不足10%，提升到了30.37%，植被覆盖率达95%以上。

“我找到了以前拍照的地方，但是已看不清那座红房子。”2006年夏天的一个周末，李进兴再一次带上相机去了南华山。李进兴说的“红房子”，即五桥沟管理站的红瓦房子。它已淹没在了森林里。对着红房子的位置，李进兴按下了相机快门。

步履不停，保护仍在路上，今年，南华山保护区管理处立足适地适树和近自然原则，人工促进生态修复面积5万亩，共栽植云杉、白桦、文冠果、刺玫等乔灌木236万余株。

“功成不必有我，功成必定有我，李进兴的3张照片是南华山生态变好的佐证。”田凤义说，30多年了，一批南华山林业人退休了，但新的力量补充进来。“现如今树苗上山，还能无人机转运。以前一些无法送达树苗的地方，也能种树了。我们相约，10年后再来一趟，拍张照片，再来看看那时的南华山！”

万亩牧场，谱写沙漠治理新篇

中卫市还有广阔的腾格里沙漠。从“治沙”到“用沙”，向沙漠要土地，从沙漠得效益，成为中卫生态建设的一大主题。

走进腾格里沙漠南缘的中卫市沐沙牧场，杨树、旱柳、刺槐等防风固沙林带环绕四周，枣树、桃树装扮其中，近2.7万头奶牛在棚里悠然散步，一派田园牧歌景致。在牧场旁边，数座裸露的巨大沙丘提醒着观光者，这里曾经是一望无际的沙漠。

经过7年时间，沐沙牧场改造沙漠近万亩。昔日数十米高的流动沙丘经过治理，变身饲草、玉米种植基地，成了“奶牛乐园”。“在沙漠上建牧场，不仅能治沙，还能降低奶牛患病的风险。”宁夏中卫市沐沙畜牧科技有限公司董事长杨飞说，沙漠气候干燥、通风好，沙子清洁干净，病虫害少，奶牛卧在上面特别舒适。

在沐沙牧场，“循环经济”是一大特色。奶牛产生的优质肥料可以增加土壤养分，为原有的沙地铺上一层厚厚的腐殖质。同时，在沙地里拌上粪便发酵加工后的有机肥料，可以种玉米、牧草，给奶牛提供饲料。

“没想到，只需要加水加牛粪，竟然就能让沙漠变成良田。”杨飞说，下一步，他打算在牧场的沙丘中央造人工湖，并利用沙丘打造滑沙娱乐场地，在牧场中建设旅游基地。“原料—产品—废物—原料，农业形成有机循环，现在还能发展旅游，利润空间更大了。”杨飞说。

“以农促林、以副养林、农林并举、科

学发展”，这样的发展之路，让曾是不毛之地的腾格里沙漠建起了绿色防沙带和绿色产业带，使中卫市北部沙区的近150万亩沙地得到利用治理，实现了沙漠变绿洲、绿洲变“金山”的转变。

在沙坡头旅游景区，治沙后在绿洲中剩余的巨大沙坡，成为“滑沙圣地”，吸引了大量游客。沙漠里还建起了一座巨型五角星建筑——沙漠星星酒店。“这里是牛郎星，这是织女星。你看，牛郎挑着扁担，两边的小星星是河鼓一和河鼓三，传说中是牛郎和织女的孩子。”夜幕降临，沙漠星星酒店万籁俱寂，抬头望天，漫天繁星闪烁，观星师宋辉峰拿着激光笔，向住客介绍天边的星辰。“腾格里沙漠全年晴朗天气超300天，又远离城市，周围没有任何光污染，是最理想的观星场所。”沙漠游与“星空游”的结合，星星酒店如今得到了更多关注，在旅游旺季一房难求。”宋辉峰说。

“作为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的‘排头兵’，中卫将坚定扛起生态环境保护政治责任，坚持源头防治、系统施治、长效管治，加快推进环保督察反馈问题整改，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动全市生态环境质量持续提升，让中卫市更蓝、地更绿、水更清、城更美。”中卫市委书记、市人大常委会党组书记张利说。

党代表在一线



张武昌

做乡亲们
的「娘家人」

近年来，宁夏回族自治区中卫市大场镇东盛村发生了翻天覆地的变化。对于东盛村的蜕变与发展，我既是见证者，也是参与者。

我家从位于西海固的彭阳县搬到中卫市，一家8口人开始了全新的生活。我们一家人在戈壁滩上开了十多亩荒地，种庄稼、栽枸杞，日子开始有了起色。种植中卫枸杞让我们家尝到了甜头，逐渐富裕起来。

一家富不算富，大家富才是富。我动员左邻右舍一起种植枸杞，从栽种、剪枝到施肥，毫无保留地把自己掌握的技术传授给大家，帮助村民增收致富。

2011年至今，我当村干部已有22年。村里每家每户的情况我都烂熟于心。谁家有什么困难、邻里有什么矛盾，都乐意找我诉说。这些年，东盛村逐渐成了远近闻名的“团结村”。工作中，乡亲们经常叫我“娘家人”，我觉得就是因为我能切实为他们办实事、解难题。

为帮助留守儿童和单亲家庭的孩子，我腾出自家一间房屋成立“爱心书屋”。2018年，运营4年多的“爱心书屋”搬到了东盛村村部，在我的建议下，村部还专门建立了“留守儿童之家”。

这些年，我们村借着政策的东风，建基础设施、盖新房子、养肉牛羊肉……如今，山梁修成了宽马路，家家吃上自来水，孩子走进新校舍，乡亲们看病方便了，小山村变得漂亮了，新生活越过越好了。老百姓住有宜居，耕有良田，学有所教，病有所医，出行有车，生活美满。

在当选自治区十二届人大代表期间，我认真履行职务，帮助东盛村完善基础设施建设，解决了大场镇街道路灯不足等问题。在对村民进行入户走访时，我了解到养殖技术是制约群众参与产业发展的“烦心事”，于是我们积极与中卫市相关部门联系，定期组织村民进行技术培训，为大家“充电赋能”。

党的二十大代表，是一份荣誉，更是一种责任。接下来，我会继续投身乡村振兴，与村民们一起通过勤劳和汗水增收致富、创造美好生活，让党的好政策在农村落地生根。（姬秀花为党的二十大代表，宁夏回族自治区中卫市中宁县大场镇东盛村党支部书记、妇联主席）

赵飞翔
黄河中卫段的湿地里，候鸟展翅飞翔。



中卫市香山湖湿地公园。



▲在中卫市沙坡头区，黄河“大拐弯”与腾格里沙漠构成了一幅绝美图景。（本文照片除署名外由中卫市旅游和文化体育广电局供图）

记者手记

生态治理，需全社会参与

秦瑞杰

保护生态，非一役之功；向生态要发展，更不是一个部门之力。以中卫沙漠治理为例，近几年，中卫市逐渐探索出一条“政府支持、社会参与、科技支撑、市场导向、企业运作”的模式，更多的社会力量参与到防沙治沙的事业中来。

这样的治理方式也凝聚了更多社会共识，越来越多的科研人员参与到防沙治沙的研究中，也有越来越多的青少年参与到防沙治沙的实践中来。积极引导全民有序参与生态环境治理，是提升生态环境治理主体多元化发展、保障生态文明建设最终取得实效的关键所在。昔日人迹罕至的荒山、荒地、荒漠，正成为产业发展的新空间。

鄂尔多斯市面向海内外广揽英才

杨静

120个。”姜波说。

“人才新政2.0版”围绕招引高精尖缺人才、加强人才培育激励、用好用活人才资源、营造暖心留才环境、优化人才发展体制机制方面，推出了一系列政策措施，进一步优化人才发展环境，提升人才政策吸引力、竞争力。

在“更大力度招引‘高精尖缺’人才”方面，“人才新政2.0版”对全职引进的顶尖人才给予不低于300万元安家补贴、最高1亿元实验室等平台建设及科研配套经费，聘期内每年给予最高1000万元科研团队建设资助。对于全职引进的杰出人才、领军人才等，给予最高300万元安家补贴、最高5000万元科研经费以及最高200万

元的薪酬待遇。

在“更大力度加强人才培育激励”方面，重点实施人才贡献奖励、人才培养开发、人才智库集聚、人才薪酬激励、人才创新创业促进、人才素质提升、特色人才项目支持“七大计划”。加强对现有人才持续激励，优化升级“优秀人才突出贡献奖”激励措施，面向各领域全职工作的人才设立“暖城”贡献金奖、银奖、铜奖，对获奖人才分别给予30万元、20万元、10万元的一次性奖励。

在“更大力度用好用活人才资源”方面，实行人才资源共享、关键核心技术协同攻关、重点领域岗位特聘、研发人才“政录企用”，采取“以绩定才”“以岗

定才”“以薪定才”“以赛定才”“以投定才”等人才分类多元评价、职称评聘改革创新举措，让人才各得其所、尽显其长。

在“更大力度营造暖心留才环境”方面，将“服务”二字贯穿始终，升级七大保障举措，即加大人才安居保障力度、优化人才配偶就业、给予人才亲属暖心服务、加强人才创新创业金融扶持、壮大人才资源开发市场主体、提升人才服务保障水平、打造城市人才工作品牌，切实营造“近悦远来”的人才发展生态。

在“更大力度优化人才发展体制机制”方面，进一步建立健全和优化完善人才工作管理、人才政策落实、人才激励约束、人才工作容错四项工作机制，大力营造尊才、重才、爱才的良好氛圍。

发布会现场还为16名荣获“鄂尔多斯未来之星”奖学金的鄂尔多斯籍优秀大学生颁授“校园引才大使”聘书。据了解，“人才新政2.0版”已于11月17日起施行，随同政策一起发布的还有涵盖六大类高层次人才类型的《鄂尔多斯市高层次人才创新人才目录》。

内蒙古自治区鄂尔多斯市委、市人民政府近日在北京召开“人才新政2.0版”新闻发布会，面向海内外广揽英才。发布会上，鄂尔多斯市正式发布了《关于实施更加积极开放有效人才政策打造一流人才高地若干措施》（简称“人才新政2.0版”），从顶尖人才、高层次人才、青年人才等各类人才引进、人才培育激励等方面发布30条政策举措。

发布会上，鄂尔多斯市委常委、组织部部长高闻何就“人才新政2.0版”出台背景、重要意义作了详细介绍。“‘人才新政2.0版’围绕人才‘引育用留’关键环节，释放‘诚邀天下英才、共绘暖城未来’的强烈信号；以体制机制创新为主线，打破制约人才发展的条条框框，助力人才施展才干。”高闻何表示。

鄂尔多斯市委常委、副市长姜波重点对“人才新政2.0版”基本框架和政策要点进行了系统解读。“相比原有的‘人才新政30条’，‘人才新政2.0版’新增政策点36个，优化升级政策点18个，保留原政策点66个。政策出台后，鄂尔多斯市现行‘人才新政’政策点将达到